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Austria helyzete s jövője.
II.

(B. 0.) Az ujabbkoru találmányok és 
az emberi ész nagyszerű vívmányai annyira 
meggyorsították a politikai combinatiók fej­
lődését és észlelését, hogy nagyon hibás el­
járás volna: az ország és nemzet politikáját 
nem alkalmazni az európai uralkodó eszmék­
hez és azokat ignorálva — a szükséges re­
formokat késleltetve — külön utón haladni.

A politika nem absolut tan, nem alap­
szik megvitázhatatlan dogmákon; hanem a 
civilisatio előrehaladásával változik és alkal- 
mazódnia kell az irányt adó nagy eszmék­
hez! Ellenben ugyan-egy időben még Bem al­
kalmazható egyformán Európa minden né­
peire; miután ezen népek sem baladnak egy­
formán a civilisatio ösvényén és a korszerű 
eszmék megemésztése sem történhetik min­
denütt egyszerre.

Innen van az, hogy villámgyorsasággal 
történvén az eszmecsere és nem lévén az 
éretlenebb népfajoknak idejek az uj eszmék 
kellő felfogására —- átalános az eszme­
eb aos !

Ezen állapotot felhasználják a minden 
áron conservativ és a haladást nem pártoló 
kormányok és státusférfiak, hogy magoknak 
pártot alakítva — az eszme-chaosban, mint 
zavarosban halászva és a különböző népfajok 
képzelt érdekeit egymással ellentétbe hozva, 
meggátolják az utópiáknak kikiál­
tott korszerű eszmék alkalmazását!

Ekkor azután elöállanak ezen eszmék 
bajnokai, a hatalmat — az individuális 
szabadság rovására — kezekbe ragadják, tűz­
zel , vassal propágálnak és az ágyutüz me­
legénél siettetik azoknak érlelését.

I-es extrémes se touchent ! a civilisatio 
biztos elöhaladásának legnagyobb ellenei: az 
ó conservativ retrograd és a democrata túlzó 
ellenek! de ezek semmi hatással nem bírná­
nak azon ecetben, ha az európai kérdések 
megoldása nem egyes férfiak concentrált ka­
tonai erejére, hanem a szabad institutiókkal 
ellátott népeknek józan felfogására és ko­
moly vitatás utáni határozataira bízatnék és 
a zöldasztalnál kölcsönös eszmecsere által, a 
körülmények, nemzetközi szerző­
dések és alaptörvények kellő mél­
tánylásával rendeződnének el az európai 
viszonyok.

Az ilyen eljárás eddigelé ugyan lehe­
tetlen volt, mivel az 1815-ki szerződéseken 
alapuló „fejedelmek politikáját,“ egyes né­
peknek bármi erélyes fellépése is meg nem 
buktathatta és csak két lángeszű férfinak 
concentrált ereje juthatta érvényre: a kor­
szerű eszméket, meg a népek jogait és sza­
bad íejlődését biztositó elveket, és három vé­
res háború kellett arra, hogy az 1815-diki 
szerződések tökéletes megsemmisítésével, a 
mult romjain, két uj nagy hatalom 
alakuljon, kik Fraucziaországgal egye­
temben hirdessék a politikai tan 
ujabbkoru elveit és hivatva legyenek a 
még sötétségben élő vagy leigázott népek 
előtt is lerontani az utolsó sorompókat; de 
az utolsó háború más viszonyokat is terem­
tett és ha a kormányok, valamint a népek 
fel tudják fogni a kor szellemét, úgy ezutánra: 
az egyes vezetöknek erőszakos pro­
pagând áj át felválthatja a vezér­
népek békés és biztosan haladó po­
litikája és a mostani lázas állapotot azon 
nyugodt öntudat követheti : hogy Európa 
minden nemzetei és népfajai — jo­
gos igényeiknek és miveltségi fo­
kozatoknak megfelelő adagjába — 
fognak részesedni a szabad insti- 
tutiók méltányos alkalmazásába és 
versenyezhetni Európa legmivel- 
tebb népeivel!

Örülnék, ha sikerült — czikkem ezen 
1-sö és 2-dik részében — nézeteimet: 
az európai közelmúlt és ujonan alakított ál­
lapotokról — a kormányok politikáját, vala­
mint a népek óhajait és politikai missióit is 
illetőleg — tisztán kifejezni és rövid 
vonásokban megmutatni, hol rejlik a baj, 
melyen egyértelműig a legnagyobb erömeg- 
feszitéssel segíteni kell.

Hátra van még jövő czikkemben foly­
tatólag, ezen előzményekből kiindulva, logi­

kai következetességgel bebizonyítani: minő 
nagy hivatása lehet Austriának és minő be­
folyásos döntő szerep juthat részére, ha né­
pei a kormánynyal egyetértöleg végképpen 
elrendezik a belviszonyokat és Ausztria 
újjá születve — megerősödve áll­
hat ki a politikai térre!

Halljak csak, halljuk!
Most Török János tánczol Pesten, győztek 
pátronusai: semmi magyar ministerium! Jól 
én visszatánczolom az egészet s átk iáltom a

az ö
van, 
Királyhágón Török Jánosnak, hogy: semmi muni- 
cipium, — se szerint quittek vagyunk.

Ha a kormány meg nem hallgatja, vagy ba 
meghallgatni kénytelen is vala, de nem teljesiti az 
ország képviseletének egyesült akaratát, akkor kér­
désen kívül kiabálhatnak, ordítozhatnak a munici- 
palis képviseletnek még fájdalom, csak ideális 
candidatusai; mert a mint nincs ministerium, éppen 
úgy tehet: nincs municipium.

Tehát ott állunk, a hol állottunk anno Schmer­
ling. Nincs semmink csak a passiv ellentállás késő 
reményei.... hanem már ezen ellentállásban becsű 
letesen drestirozva vagyunk, s nincs semmi kétsé­
gem benne, hogy a magyar nem a lengyel, s 
mindnyájan emlékezünk arra, a mit öcsém uram 
kimondott volt a passiv ellentállás legkényesebb 
korszakában, miképp Lengyelországot az ette meg, 
hogy a pártok alkudozgattak a hatalommal, az 
opportunitások koczkájára tették ős alkotmányukat 
s Nagy Fridrik abból jósolá meg Lengyelország 
feloszlását, mert férfiai nem oly jellemteljesek, mint 
a lengyel nők. Nó de hisz el vannak ezek már 
tüzetesebben mondva a „K. Közlönyében. Ha igy 
megy a kiegyenlítés kérdése előre, nincs miért jö­
vőre praenumeráljunk a lapokra, hanem olvasgas­
suk a „Közlöny“ számait 1861-től 1865 ig. Hasonló 
körülmények közt hasonló eszmék és magatartás 
fognak a nemzetnél jelentkezni.

Csakhogy az igazat megvallva, a fecsegő hí­
rek igen felgerjeszték bizalmunkat s reményünket, 
s tartok tőle, hogy a mig visszaesnénk a passivitás 
birka türelmébe, megkisértések alá is jöhetünk.

Ezek az európai események sebesen kezde­
nek törni nyakunkra. Mi akartunk egyetértők és 
erősek lenni, akartunk nyakig revolverekbe és 
gyútü-puskákba fegyverkezni s szuronyt szegezve 
chinai falkint állani körül a Kárpátok gyürüzetét, 
hogy innen senki ki ne menjen, s onnan senki be 
ne jöjjen; mert hisz arról is van szó ám, hogy ki 
ne menjenek, mert lám mily hamar kimentek a 
lombardok és a venetianusok, s nem magyar lap 
mondá legelőbb, hogy Bécs is lehet Velencze. Itt 
uraim nem arról van bzó, hogy igen sokat diplo 
matizáljunk, hanem hogy tegyenek szabadok a 
népek, hogy találják jobban magokat itthon mint 
egyebütt, aztán meg ba együtt mindnyájan jóltalál­
juk magunkat — oda értve, hogy az még nem nagy 
baj, ha egy-két pajtásunk félre kacsintgat mint a 
kancsal mészáros — de ha a jobbak és derekabbak 
egyetértettek, akkor rajta! állítsuk vissza s illető­
leg állítsuk fel a honvédelmi rendszert, melynek a 
poroszok a mi hátunkon oly jó hasznát vették; 
tanuljunk ellenségeinktől győzni, mint Nagy Fridrik 
tanult. Öltözzünk úti supradictum est nyakig fegy­
verbe, s mi kiáltsuk : ne bántsd a magyart! s igy 
a cseh, német, morva stb. kiáltsa: ne bántsd a 
németet stb.

Hanem hisz én lármázhatok itt malomtalpa­
mon, ba Bécsben legkevésbé sem félnek a bekö­
vetkezhető viharoktól. A hatalom magasán gyak­
ran az emelkedő füst csekélynek látszik, melyet 
azonban a legnagyobb láva kitörése követhet.

Részemről nagyon sajnálnám, ba nekem is 
Török Jánosnak is sokáig kellene tánczoluunk, s ha 
hosszú ideig lehetnénk quittek egymással, mert mi 
örvendhetünk ugyan, hogy nincs ministerium s nincs 
megye, de a haza elpusztulhat, s a Török táncza 
Kinizsi Pál táncza lehet holttestek felett, csakhogy 
nem ellenség, hanem egy szép haza holtteste felett.

Óvjon Isten e szomorú sejtéstől; hanem hisz 
még csak a lapok hozzák hírét, hogy nincs minis- 
terium, a melyek épp oly positivitással szóltak pár 
hét előtt, hogy van ministerinm, s a mint akkor 
hazudtak, úgy most is hazudhatnak, s vajba most 
hazudnának s akkor mondottak volna igazat.

En egészen belebeszéltem volt magam azon 
eszmébe, hogy septemberben a ministerinmot kine­
vezik, s october 15 ke tájat Pesten leszünk, azaz 
hogy annyiban én is ott leszek, a mennyiben fel 
vagyok kérve „töltöttkáposzta-kóstoló bizalmi férfiu- 
nak„ saját erszényemből fizetendő napi díjjal, mi­
után az erdélyi követek nem tüdnak kibékülni a

pesti töltöttkáposztával, s innen kell azon tudományt 
oda átplántálni. Csak azért bozom ezt elé, nehogy 
azt gondolják, hogy én is képviselő vagyok. Hogy 
diplomata vagyok, azt láthatják abból, miképp tu 
dók derült kedvet mutatni akkor is, midőn 24 óra 
éta jó kemény pipaszipkámat rósz fogaimmal is 
már csaknem ketté rágtam.

Egyébaránt ily conjuncturák közt Pestre me­
netelem elmarad, ha még a ministerinmot sem akar­
ják megadni, akkor nincs miért oly nagy töltött­
káposztás előkészületeket tenni a hosszn parlament­
re: a képviselők éhen is kitörhetik azt az időt, 
mig az országgyűlés tagjainak együtt kell lenni, 
s sajnálom Csik, Háromszék és Brassó képviselői­
nek utazási költség fejében történendő sürü ki­
adásait.

Azt írja öcsém uram, s magam is tapasztal­
tam, hogy fii fa tudni akarja : ki vagyok én poli­
tikai zsémbjeimmel ? Az Istenért el ne áruljon, 
egyébaránt hisz ott van nevem, ugyan ba az ifjabb 
nemzedék nem is ismer, de hát öreg pajtásaim 
nem ismerik-e, hogy ki és mi egy.

Egy falusi diplomata.

Lapszemle.
„Hon“ a ministerinm kérdésében ezt Írja :A

„Tehát a sok beszédnek, hirlelésnek és combinatio- 
nak immár szerencsésen végéhez jutottunk. A ma­
gyar ministerium kinevezésének kérdése egy időre 
ismét ad acta tétetett, s nem is viszik azt fel va­
lami alkalmilag felmerülő uj impulsus nélkül.

Olvasóink tudják, hogy tűi kezdet óta éppen 
semmi fontosságot nem tulajdonítottunk a bécsi la­
pok ily híreinek; átvettük a közleményeket, mint 
a felmerülő nézetek hü reporterjei, vagy egészen 
észrevétel nélkül, vagy néha a bizalmatlanság és 
kicsinylés eléggé megismerhető jeleivel. Láttuk, 
hogy a dolog oly kezekben volt, melyekből gyors 
tettek soha sem szoktak származni. Az úgynevezett 
conservativ politikának fő megismertető jele, az in­
gadozás, habozás és halogatás; különösen oly idő­
szakban, a midőn a párt vezérei a „beati possi- 
dentes“ bájait élvezhetik.

Azt mondják, a magyar ministerinm kérdésé­
nek elnapolása azon ok vagy ürügy miatt történt, 
mert a „Deák párt“ nem akart a conservativekkel 
egyesülni; ezen utóbbiak pedig képteleneknek ér­
zették magukat oly kormányt alakítani, mely az 
országgyűlés többsége előtt komolyan csak megje­
lenhessék is.

Azon hazafiak, a kik Deák Ferencz barátsá­
gával méltán dicsekedhetnek, bizonyára követelik, 
hogy az irányadó körök már moBt nyilvánítsák 
hozzájárulásukat a tizenötös albizottmány munkála­
tához. ügy látszik, hogy e biztatást nem sikerült 
kinyerniük, s arra Bécset elhagyák, s a tért a con- 
servativeknek engedék, a kik a lefolyt nyáron a 
ministeri rendszer ellen nyilatkoztak, de utóvégre 
nem volnának idegenek a ministeri titulaturától, ha 
a dolog lényegére nézve tovább íb csak azok ma­
radhatnának, kik eddig voltak, s nem kellene fél­
niük, hogy az országgyűléstől leszavaztatván, a je­
lenben Európában divatozó constitutionalismns ér­
telmében, a többség daczára kénytelenittetnének 
működéseiket folytatni.

A conservativek tudják, hogy ezen esetnek a 
legelső elvi kérdés vitatásakor okvetlenül be kell 
következni. Tehát le kellene mondaniok, vagy utó­
daikul oiy férfiakat ajánlani, a kik mindaddig, mig 
pártjok követeléseinek minimuma, a tizenötös bi­
zottmány munkálatának elfogadása biztosítva nincs, 
kormányt nem alkothatnak.

Fel kell tennünk, hogy ezen lefolyt alkudozá­
sok napjaiban a régi osztrák német bureancratia se 
nyugodott, banem előállott ismert argumentumainak 
teljes apparátusával.

„Miért feszegetni most — mondák ezen urak 
— a magyar ministerium kinevezésének kérdését, 
ha senki Bem kényszerit rá. A „birodalom“ ügyei 
éppen nem állnak roszul. Velencze elvesztésével 
megnyertük azon megbecsülbetlen helyzetet, hogy 
minden ok megszűnt a háborúra Olaszország- és 
Francziaországgal. A német Bund dolgai sem há­
borgatnak tovább, 8 azon idő, melyben egy nj 
Bismarck plane az osztrák német provineziákra 
merné szemét vetni, oly messze van, hogy legfit­
tebb csak unokáink érhetik meg. Königgratz ? ki 
beszélne ma már ily kellemetlen emlékű múltról 1 
A hadsereg újra szervezve van, a conscribalt és 
bewerbuált rekruták kiegészítették a hiányos soro­
kat, ma holnap tesz gyutüs puska is kellő meny- 
nyiségben, s a közelebbi háború megmutatta, kik 
azon tábornokok, a kik nem születtek oly szeren­
csés csillagzat alatt, hogy az ember egész hadtes­

tek vezényletével bízza meg őket. Vagy tán pénz 
nincs ? Nem volt addig, mig a bankacta zsenirozta 
a pénzügyministert : de most már ezen gát is fel 
van szakítva, s haladhat hajónk, a felnyitott zuha- 
tag sodrában, Isten tudja meddig. Szóval : semmi 
ok, azaz, semmi oly ok, mely a „mai status­
férfiak“ előtt nyomatékkai szokott bírni, sem lé­
tezik ma arra, hogy magunknak holmi újításokkal, 
minő a magyar ministerinm kinevezésének ajánlása 
volna, bajt, boszuságot és kényelmetlenséget sze­
rezzünk. Vagy tán a lapok lármája háboríthatna 
minket ? Jóságos Isten, Pesten Bach báró sajtótör­
vényei, Bécsben kivétel-állapotok uralkodnak 1 Vagy 
végre a magyar országgyűlés összehívásának elha- 
laszthatlan volta nyugtalaníthatna valakit. Mi az a 
magyar országgyűléB ? Egy kaszinó-gyűlés, mely­
ben a hazafiak kidictiozzák magukat s aztán haza­
mennek. Mi sem, ők sem tudják, miként jött ususba 
ezen rendszer, már pedig a magyar alkotmányos 
fogalmak szerint a szokás második törvény. 1861- 
ben, nagyon messze mentek a követelésben, nem 
is maradtak büntetés nélkül, 1866 nak első felében 
szelidebben viselték magukat, ime kegyesen is bo­
csáttattak haza. Most ? ha nem lesz magyar minis­
terium, ha látják, hogy Bécsben a követelmények 
minimuma, a tizenötös bizottmány munkálata Bem 
remélhet elfogadást: kétségkivüli, hogy az ország­
gyűlés rögtön neki makranezoskodik, s a teljes ülés 
tárgyalásaiban, úgy visszamodificálgatja a bizott­
mány paragrafusait, hogy in fine finalí nem marad 
egyéb bátra, mint az 1861-ki felirat értelmének is­
métlése, külön pontozatokban formnlázva. Az ilyen 
makacs és javithatlan országgyűléssel aztán tudva 
van, mint kell elbánni, s a kormány a bécsi sajtó 
föfökezelöiben túl bőven talál támogatókra, mint-ta­
lált Schmerling ur idejében is, a ki az alkotmány­
eljátszás elméletére rá merte ütni a hivatalos pe­
csétet.“

Ennyiből áll az osztrák német bnreaucratia 
okoskodása, előadva halvány és kíméletes kifejezé­
sekkel. Egymás között e nemes lelkek még világo­
sabban és őszintébben is nyilatkoznak.“

— A „Debatte“ írja: „Nem lehet kétség 
dolga, hogy a kormány lehetőleg mielőbb megindí­
tani akarja a birodalomban az alkotmányosságot. 
A halasztás oka nem a vezér-körök akaratában, 
hanem az olasz béketárgyalások menetében fekszik 
melyek a legkülönhözőbb érdekekre ágaznak, éB 
időt kívánnak. A kormány össze akarta az ország­
gyűlést Lajtbán innen hívni, mihelyt a poroszok 
kivonulandottak az északi tartományokból. De a 
legkülönbözőbb oldalakról jöttek ez ellen kifogások. 
Azt állították, hogy azon férfiaknak, kik az ország­
gyűlésben helylyel bírnak, majd mindnek nehány 
hétre van szükségük az ellenség kivonulása után, 
hogy részint magán ügyeikre azon gondot fordít­
hassák, melyet több havi távoliét igényel; másrész­
ről a kerületi és községi ügyekben is azon nyilvá­
nosságokra fordíthassák figyelmüket, melyeknek az 
ellenség kivonulása után szükségkép szőnyegre kel­
lene kerülni.

Ez igen fontoB okok arra bírták a kormányt, 
hogy a Lajtbán inneni országgyűlések összehívását 
nehány héttel elhalaszsza. De óhajtja, hogy azok­
nak alkalmuk nyíljék, költségvetéseiket idejében el- 
készitni, és egyéb országos ügyekben végzést hozni; 
névszerint Cseh-, Morvaországban és Sziléziában, a 
kormány által birodalmiakul kitűzött rendszabályo­
kon kívül, még országos intézkedéseket is kell tenni 
az ellenséges occupatió által okozott ínségre nézve. 
Mig az országgyűlések e folyó ügyeiket bevégezik, 
a törvényes választási idő akkorra, pár hó leszámí­
tásával, te fog járni. Ugyanez időben valószínűleg 
készen tesz a magyar országgyűléssel, a közjogi 
kérdések és a közös ügyek kezelése ügyében foly­
tatott tárgyalások eredménye is. Arra az időre, 
mikor az országgyűlések ügyleteiket bevégzendet- 
ték, irányadó körökban az az intézkedés készíttet­
nék előre, hogy a Lajtbán inneni országgyűléseket 
feloszlatnák, s egyszersmind azonnal uj választá­
sokhoz fognának.

Az eképp újonnan választott képviseleteknek 
aztán előterjesztenék a magyar tárgyalások ered­
ményét, a mennyiben a közös ügyekre vonatkozik, 
hozzátéve, hogy annak tárgyalására, melyben min­
den Lajtbán inneni ország közösen részt venne, kö­
veteket küldjenek Bécsbe.

Értésemre adják továbbá ide vonatkozólag, 
hogy az egyes országok által e tárgyalásokra kül­
dendő követek számát a februári alkotmány szelle­
mében határozná meg a kormány. Egy másik ver­
nie szerint tervben van, hogy a követek számát a 
februári alkotmány szerint hagyják ugyan meg, de 
azok választását nem csoportozatok szerint, banem 
az egész országgyűlésből eszközölhessék.
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E két utóbbi pontra nézve azonban mitsem 
tudhattam meg, a mit önnek mint bizonyost mond­
hatnék. Hanem mind abban, a mit hallok, kiválólag 
oda nyilvánul a kormánykörök intentiója, hogy a 
várható magyar eredmény nem az egyes tartomány­
gyűléseken, hanem csak az összes Lajthán inneni 
országok közös tanácskozó testületében jöhet alkot­
mányos tárgyalás alá.

Idáig terjednek tudósításaim a Lajthán inneni 
«gyeket illetőleg. A mi az itteni lapokban a ma­
gyar országgyűlés egybehivásáról áll, annak nincs 
semmi alapja. A nap fökérdése a magyar ministe- 
rinm kérdése, s csak, ba majd ez elintéztetett, ak­
kor fogja a jelenlegi kormány, vagy a magyar mi- 
nisterium a magyar országgyűlés egybehivásának 
időpontjára vonatkozó javaslatait Ö Felsége elé 

terjeszteni.
Ha továbbá itt-ott még a távirat is igénybe 

vétetik, hogy általa hirdessék, miszerint a magyar 
pártférfiakkali tárgyalások eredménytelenek marad­
tak, úgy csak azt kell megjegyeznem, hogy ön 
lapja szombati számában a helyzetet teljes praeci- 
sióval rajzolta. Discussiók történtek, azok bevégez­
tettek, eredményeik elhatározás alá terjesztettek, s 
csak ennek megtörténte után lehet arról beszélni, 
hogy mi volt ama discussiók eredménye.

Adalékok a hadi krónikához.
' (Utrecht, sept. 2-kán, 1866.)

Mai napság annyira beleolvasta magát a kö- 
zönség a harcztéri és rokon hírekbe, hogy szelle­
mi étvágyát éppen úgy nem érzi kielégítve az ilyes 
táplálék után, milyet én most nyújtandó vagyok, 
mint az a mezei munkás, kinek székely asszony 
sütötte jó tömött búzakenyér helyett, nagy duzzadtra 
fölvert tejhabot adnának. Hogy az olvasót már előre 
el ne idegenitsem, azért göngyöltem azt az adagot, 
ilyen bevehetésre képesítő takaróba. Minden tréfá­
nak fele való. Mennyiben igaz, hogy ennek az 
enyémnek fele nem az: gondolom ki fog tűnni.

Az érdemes olvasó megengedjen, de nem 
tudja teljesen az európai legközelebb történt szö­
vetkezések mibenlétét. Nem két, hanem három (egy 
észak- és egy dél-európai, meg egy ázsiai) hatal­
masság szövetkezett egymással és működött, ba 
nem is közre, de mindenesetre egykézre, a gyászos 
emlékezetű 1866 jun.—júliusi hadjárat alatt. Hogy 
e szövetkezés végezélja sok mindenféle kilépte- 
tésés ezeket követő bekeblezés volt: mindenki 
tudja azt, hogy amaz elébbi két hatalmasság, hol, 
hogyan és mennyire vitte dolgait: ismeretes dolgok 
azok; annak a szövetkező harmadik hatalmasság­
nak viselt dolgairól, bekeblezéseiröl hadd szolgálok 
egy néhány eredeti adattal!

Kezdetét vette a hadjárat, melynek króniká. 
ját meg akarom írni, jelen évi április vége felé. 
Nem hímezett, hámozott, gyülésezett, szavazott, re- 
solutiozott ez a hadfolytatófél annyit, mint a meg­
boldogult Bánd (nyugodjék hüvelye!) sápitozó vén­
asszonyai -— mire a szemlélő nem tudta, hogy ne­
vessen e vagy boszankodjék inkább — bogy aztán 
végre is akkor fogjanak egéBz hálósipkás kénye­
lemmel a dologhoz, midőn mások már majd ki is 
fáradtak belőle, hanem április 29-kén olvassuk, 
hogy Rotterdámban megkezdette a hadilábra- 
állitást, mozgósítást, seregöszpontositást, előőrsi 
csaták sorozatát, és éppen ilyen gyorsan kezdett 
munkához látni a szomszéd Belgiumban, nevezete­
sen Brüsselben is (innen csak végeredménynyel fo- 
gom közleni).

Érintettem volt egy elébbi alkalommal, hogy 
a oholera meglátogatta ezt a kis országot, mely­
ről mi, kik a nyomorúságok hazájából jövünk, azt 
Bzoktuk mondani egyelőre, hogy boldog ország 
(mindenki maga tudja legjobban, hogy hol fáj neki); 
de akkorig még csak egy nehány helyen kísértette 
meg, hogy milyen biztosan hord fegyvere; úgy, 
hogy az első négy hét alatt (april. 29. május 26) 
mindössze is csak 898 sebesült, e Bzámból pedig 
497 halott maradt a csatatéren. A mondott időn 
innen mintha csak egy nehány láda gyútüs puskát 
kapott volna ajándékba a porosz kormánytól, úgy 
neki kezdett a Bzapora munkának, mert félannyi 
idő alatt, mint elébb (májuB 27. jun. 9-ig) másfél, 
illetőleg három akkora eredményt mutatott fel — 
1382 sebesült, ebből 754 halott. — A gyútüspus- 
kára nézve mellékesen megjegyezhetem, hogy ha az 
itt levő cholerának csakugyan ilyenre lett volna 
szüksége, bizonyosan sokkal hamarább boldogult 
volna, mint maga a holland kormány saját oltal­
mára, mert Poroszországban még a veréb is azt 
esiripolja — ide is elhallszott a csiripolása, mint 
a lapokból és röpiratokból láthatni — „milyen 
jó volna nekünk az a Holland!“ Magok a 
poroszok, kiket itt a véletlen egyszer máskor össze­
hoz, egész kegyteljes mosolylyal jövendölik, hogy 
nem telik bele 2—3 év és Holland, per analógiám 
Hannover, Kurhessen sat. porosz provinczia lesz és 
a mi legszebb, olyanoktól jőnek ilyen nyilatkoza­
tok, kik ide szorulnak, hogy szép fényes holland 
pénz után és hófehér holland kenyérén éljenek. 
Méltó az ilyen ember, hogy nemzete, hazája sza­
bad és egy legyen s a penészek fajához tartozó 
növény helyett, mit búreaucratiának neveznek, 
évezredekig életképes alkotmány verjen gyökeret 
nála és központra terelő káplárpálcza helyett alkot­
mányfejtette közszellem vezesse az egyént — mél­

tó-e ilyen jótéteményekre az, ki másokban a szabad 
alkotmányt élvező hazához való ragaszkodást mél­
tányolni nem tudja, vagy a mi még roszabb, nem 
akarja. Hogy a fajrokonság az emberekkel egy 
hazát alkottatni nem bir, azt eléggé megmutatta a 
nagy német nemzet — jó lenne, ha eszökbe ven­
nék Szt Pétervár felé sohajtozó szomszédaink 
is! — ellenben, hogy szabad alkotmányos életért 
a testvér testvérétől elszakad példát adott erre a 
holland, ki gúnyjára a nagy Germániának száz­
szor szívesebben beszél, angol, franczia-, vagy akár 
malai nyelven is, mint testvéreén. No hanem mind 
e difficultások most már vannak enyésző félben, 
mert Poroszország egyeBiti azokat a német orszá­
gokat, melyek vannak szám szerint egygyel töb­
ben, mint a mesebeli embernek gyermekei és alkot 
belőlük - saját felsöbbsége alatt, jól meg­
jegyzendő — egy nagy junker birodalmat, a 
melyben olyan parlamenti élet indul gyarapodás­
nak, hogy az ilyennek örvendeni óhajtozó orszá­
gok mind csupa berlini mintára szabatják liber 
tatis magna chartáikat. Meglátjuk csak! Ha­
nem térjünk vissza a krónikára: említve vala, 
hogy a cholera az „allabreue“ Utenyt „al- 
legro“-val kezdette fölváltani, hogy tartotta ezt és 
hogy ment át belőle a „furioso“-ba: legbübben 
elmondják a számok a junius 10-től 23 ig 4033 
ember esett és 2513 halt belé; 24-töl julius 7 ig 
6098 lett beteg és 3609 halt meg. A legfelsőbb 
fokot ekkor érte el, és itt is julius első hetében, 
mert mig junius 24—30-ig 2500 beteget és 1477 
halottat mutat föl, addig julius 1—7-ig az elébbi 
számot 1098 és 655 tel haladta túl. A nélkül, hogy 
a hollandi és csehországi hadmenetek között a pár­
huzamot nagy hosszason kiemelgetném, meg va­
gyok győződve, hogy magától rájött az olvasó; 
avagy nem a közelebb említett pusztításokkal egy­
szerre veszi-e kezdetét az ütközetek ama sorozata, 
mely az örökre emlékezetes königgratzin vég­
ződik. Julius 7-én innen szemmel láthatóan szűnik 
a pusztítás, mintha csak a többi hadfolytató felek­
kel együtt a cholerához is elhatott volna a Klad- 
der-adacs „Gastwirth von Európá jának (Npln) 
hatalmas kiáltása, bogy „Rrrrúúúhigü és mo­
rogva bár, de mégis csendre verődni törekedett 
volna, mert julius második hetében már csak 1950 
sebesült és ebből 1349 halott áldozatot követelt. Ez 
idő után pedig mintha már maga is azt gondolta 
volna, hogy elég lesz moBt itt egyszerre, hadd ma­
radjon más alkalomra is, kezdette mind összébb 
vonni táborát és katonáit részint hazabocBátani, ré­
szint, de nem olyan kényelmes napi utakban, mint 
most a burkusok Csehországból a hogy takarod­
nak, hanem a gőz vagy villaoyerö gyorsaságával 
más vidékre áttenni, minek bizonysága az, hogy a 
majd 400 mfid távolra eső Moldva- és 01 áh or­
szágban meg a Székelyföldön tűnnek elő 
pusztító csapatai, majdnem ugyazon időben, midőn 
innen eltűntek. Vagy talán forma szerinti örök bé­
kére lépett — mint szövetségese Prága városában 
— Belgium- és Hollanddal, miután amott, múlt hó 
18-káig érő kimutatások szerint 14000 embert, 
8000-rel kevesebbet, mint 1849-ben, emitt pedig 
ugyan eddig érő adatok szerint 1536 9-et bekeb- 
lezett, hogy innen szabadulva oda szegődhessék 
a keleti kérdés támogatására felállítandó tábo­
rok mellé (quod Deus 0. M. avertat precor). Egész 
országban legborzasztóbban dühöngött itt Utrecht- 
ben, hol 50,000 létekből 1 5 6 6-ot ragadott magá­
val (megközelítőleg Rotterdám: 1144, Hága. 
930, Amsterdám: 915, Gröningában: 974) 
és itt is jul. 1—7 között, mikor naponként 80-85 
ember halt belé. Hajmeresztő volt látni az ilyen és 
hasonló eseteket, például az ép, erőteljes férfi vagy 
nő megy az utczán egész holland üzleties szerény­
séggel, egyszer csak elbukik, végtagjait összefa­
csarja, képét eltorzítja a görcs, szemei beesnek s 
egy vagy másfél óra múlva vége; amott a férjnek 
születésnapja, válogatott társaságban összegyűlve 
az elmaradhatlan tbea mellett, egyszerre a férj le­
szédül ülőhelyéről és föl sem kél többé, a társaság 
pedig, mely holnap a nő névnapját vala megüten­
dő, rémülve fut szélyel és másnap csak azért nem 
jön egybe, mert itt az afféle egész üzletiesen me­
gyen _ a férj és nö temetésére; az apa 
gyármunkás és derék ember a mellett, az anya 
szelíd istenfélő teremtés, elhalmozva vagy hat da­
rab istenáldásával; a férj csak nem jő, csak nem 
jő a szokott időben, a nő nyugtalan kezd lenni, 
férje keresésére indul, ráakad végre egyik kórház­
ban a keresettre, ki a 100 és egy nehány szám 
alatt beteg volt... sat. Azt mondják, hogy a ki 
imádkozni nem tud, menjen a csatába vagy ten­
gerre és megtanul. A tengeren úgy, mint a csatá­
ban szemközt nézheti a halált, a choleránál nem; 
s mig amott karjaiban, fegyverében bízva, a kevés­
bé bátor természetű harezosba is telket ver a ve­
szély szemtől szembe látása, itt a legbátrabb is 
erőt veszt, nem látva, hogy honnan és mitől tart­
son. Nem tudom, hogy miként menekültek vitéz 
Prágának, loyaíis Bécsnek lakói az előny o- 
muló burkusok elöl; de városunkról annyit tudok, 
hogy a fényes fogatok egyszerre csak eltűntek be­
lőle, utczán te, utczán föl nem tehetett egyebet lát­
ni, mint teherhordó szekereket, melyek terheiket 
ritkán a raktárakba, gyakrabban a temetőbe vitték 
és máskor egész hemzsegésig látogatott sétányokon 
egy-egy gyászba öltözött nö ha megfordult, bogy 
egyik temetéstől a másikig kipihenje magát: szó­

val itt hagyta e várost a ki tehette és maradott 
benne csak az, a kinek nem volt, bogy mivel és 
hova fusson. (Folytatjuk.)

Nagy Elek ajánlata a volt székely- 
huazár-családokhoz.

(Folytatás.)

Az első májor 2-dik századhoz tar­
tozó családok: Ditró helységében Kovács An­
tal 7 frt 28 kr, Szabó Etek 18 írt 48 kr, Mezei 
Ignácz 56 frt, Bajkó Antal 38 frt, Bajkó János 58 
frt, Bajkó József 15 frt, Puskás Alajos 22 frt, Pus­
kás Antal 8 frt 8 kr, Puskás András 46 frt 52 kr; 
Remetén Laczkó Mihály 49 frt, Laczkó János 62 
frt 40 kr, Fazakas Elek 24 frt, György János 54 
frt, György Elek 86 frt, Portik Déues 2 forint; 
Szárhegyen Tóth Sándor 44 frt 32 kr, Szabó Ig­
nácz 69 frt, Kovács József 21 frt 20 kr, Ambrus 
Ferencz 81 frt, Ferencz András 17 frt 44 kr, Gás­
pár Tamás 12 frt 48 kr; Gyergyó-Szent-Miklóson 
Blénesi Ferencz 60 frt 28 kr, Benedek Mihály 15 
frt 52 kr, JánoBi Mihály 72 frt, Angi Lázár 2 frt 
24 kr, György Péter 60 frt, Simon József 39 frt 
41 kr, Kézdi István 91 frt, KercBÖ József 4 forint, 
Kéménes Ferencs 17 frt 40 kr, Kéménes Antal 54 
frt 24 kr, György Sándor 13 frt, Biró Ferencz 32
frt 24 kr, Madaras Alajos 6 frt, Gergely Balazs
48 frt 12 kr, Pető Simon 44 frt 52 kr, Pető Ta­
más 20 frt, Réthi István 54 frt 24 kr, Kéménes
József 46 frt, Kéménes Ignácz 67 frt 12 kr; 
Gyergyó Újfalun Nagy Lajos 44 frt, Siivester Imre 
102 frt, Laczkó János 68 frt 12 kr, Nagy Ignácz 
44 frt 14 kr, Bicsak Ferencz 3 frt, Domokos 
György 41 frt 14 kr, Kies Mihály 90 fit 48 kr, 
Madarász Antal 98 frt 19 kr, Amárus János 24 frt 
8 kr; Csomafalván Czirják János 42 frt 4 kr, 
Csíki Ferencz 8 frt Csata Ferencz 82 frt, Orbán 
Lajos 66 írt; Gyergyó Újfalun Máthé Ferencz 40 
frt 8 kr, Máthé Ambrus 66 frt, Koos József 56 frt, 
Deák Lajos 80 frt, Búzás Ágoston 39 frt 24 kr, 
Kovács Ferencz 19 frt 12 kr, Páál Mihály 40 frt, 
Barabás Jakab Vidua 2 frt, Laczkó Ignácz 94 frt; 
Tekeröpatakoo Antal Ambrus 48 frt 48 kr, Illyés 
István 98 írt 40 kr, Albert József 29 frt 36 kr, 
Bernád Ágoston 89 frt; Csik-Dánfalván Gáli Antal 
99 frt, Antal Ferencz 14 frt 12 kr, Csáki Simon 
102 fit 50 kr, Bölte Ferencz 111 írt, Kajtár Máté 
84 frt 40 kr, Kajtár András 68 frt, Kajtár Ferencz 
75 frt 40 kr, Szabó Etek 6 frt 28 kr, Dobos Mi­
hály 96 frt, Gáli József 97 frt 12 kr, Antal János 
12 frt 49 kr, Lukács Ferencz 26 frt 48 kr, Albert 
Ferencz 56 frt 24 kr; Karczfalván Bálint Antal 2 
frt, Mihály Gergely 127 frt, Kovács József 10 frt 
4 kr; Csik Jenöfalván Karda Félix 47 frt, Márton 
András 17 frt 14 kr, Wizi Mihály 36 frt, Antal 
János 116 frt, Gegö Márton 10 frt, Szabó JánoB 
48 frt 56 kr, Wizi Albert 22 frt; Szent Tamáson 
Ferencz József 119 frt, Bíró Márton 42 trt 10 kr, 
Biró István 45 frt 20 kr, Guzrány Mihály 100 frt 
36 kr, Ágoston János 72 frt 20 kr, Bara István 
8 frt 10 kr. Az első májor 2-dik századhoz tarto­
zók summája 4,634 frt 33 kr. (Folytatjuk.) 

Hazai intézetek 
Közlemények a gazdasági egyesület 

köréből.
A gazdasági egyesület köztelkének egy 3 

holdnyi részét hetes turnusba váltólag mivelvén, 
az illető lábban, s ezenfelül még kisebb mértékbe 
a köztelek botanicai osztályában is, külföldi neve­
zetes búzafajok közelebbi vizsgálatára s esetleg 
meghonosítására irányult kísérletekkel foglalkozik.

Ezen kisértetek több öszbúza nemekre nézve 
— noha nem igen kedvező időjárási viszonyok kö­
zött— az idén is kedvezően ütöttek ki s a gazda­
közönség figyelmébe egész jogosultsággal ajánlható 
eredményeket szültek. Ily búzanemek nevezetesen 
a hundere téli, angol-kék, frankensteini, rudding- 
ton, piramis, kék selyemfejüböl kiváltott szálkás, 
és a gréczi, melyek már néhány évek óta folyta­
tott szaporítások alatt, eredeti jellegüket — alig 
észrevehető kevés kivétellel — megtartották, éghaj­
latunk alatt jó sikerrel termeszthetőknek mutatkoz­
tak, többé kevésbé aczintosok, s a kissé tarkább­
nak mutatkozókat se véve ki, sulyoknál valamint 
termékenységüknél fogva is kitűnnek.

Noha a nevezett fajokból kiadható vetőmag 
késztetek, az egyesület több oly tagjai által, a kik­
nek szemlátomást volt alkalmuk e termények szép­
ségéről meggyőződni, már nagyobbára kimerittet- 
tek, s ennélfogva — kivéve a piramis és gréczi búza 
fajokat, melyek elsejéből még 100, s utóbbiból 
mintegy 20 kupányi kiadható késztet maradt e 
többiekböl 5—5 kupányinál több már nincsen; még 
se mulaszthatja el a gazdasági egyesület a gazda­
közönséget még ezen kisebb maradékokra is figyel­
meztetni, annyival is inkább : mert búzatermelésünk 
érdekében nagyon kívánatosnak tartja, hogy e si­
került fajokkal minél szélesebb körben további kí­
sérletek tétessenek.

Ezen búzák kupájának ára 12 kr, s megren­
delések az egyesület titkára által a legpontosabban 
teljesittetnek.

A további termelést illetőleg elvárja az egye­
sület, hogy az ily Vetőmagvakból részesedett vagy 
részesedendő egyesületi s honfitársak, ebbéli vete- 
ményeiket kiváló szorgalommal kezelni, s annak

idejében az eredményekről egyesületünket az illető 
nemeknek nyilván tartbatása s minél tovább figye­
lemmel kisérhetése végett környttlményesen értesí­
teni, ügyféli kötelmüknek tartani sziveskedendnek.

A kir. fökormányszék f. évi junius és julius 
hónapjaiban pályázatot hirdetett az ausBeei erdé­
szeti tanintézetbe Morvaországba küldendő 4 erdélyi 
ifjú részére kitűzött jelentékeny ~ és a selmeczi 
akadémiára küldendő 2 ifjú részére kitűzött cseké­
lyebb = segélyezési dijakra. Örömmel üdvözölte a 
gazdasági egyesület ezen intézkedésnek utóbb oda 
történt módosítását: hogy az ausBeei két nagyobb 
segélydij még négy Selmeczre menendő ifjak ré­
szére fordittatott; minek következésében már most 
6 erdélyi ifjú küldetik a minden tekintetben arány­
talanul előnyösebb selmeczi akadémiára; honnan— 
hogy annak idejében hazánk számára, mint jól 
képzett, jeles erdész-tehetségek kerülendnek ki — 
jogosan remélhető.

A kir. kormányszéktől közelebb vett értesítés 
szerint, a köbejött országos események mién, a 
kormány részéről nem fognak az idén Erdélyben 
— miként czélba volt véve — ménlovak bevásá­
roltatok

Egyesületünk némely tagjai azt tapasztalták, 
bogy hazánk oly részeiben, a hol nagyobb meny- 
nyiségli kender, szokás szerint közel a faluk mel­
lett, sőt éppen a faluk közölt is áztattatik el, a 
kenderázás idején szerfeletti mértékben uralkodnak 
a hideglelések, eztet az ernyedésbe indult kender 
szagos kipárolgása által megroutott levegő ártalmas 
befolyásának tulajdonítják. A gazdasági egyesület 
felbiva érzi magát erre annyival is inkább figyel­
meztetni a gazdaközöuséget, minthogy kétséget 
nem szenvedvén: miszerint a romlott sürü lég kór­
anyagok felvételére igen fogékony, az érintett kör- 
nyülmény főképp ragályos járványok idején szo­
morú következményeket vonhat maga után; mire 
nézt, de közegességi szempontból is ajánlatosnak 
tartaná, hogy a kenderáztatás a faluktól minél tá­
volabb eszközöltessék.

A gazdasági egyesület piacze-egyleti osztálya 
egyfelől hazai jelesebb boraink becséi czélszerübb 
pinczemivelet által emelni, másfelől borászatunknak 
átalánosan is minél nemesebb irányt adni, tűzvén 
feladatául; ez utóbbi tekintetből figyelmét a borter­
melésre is ki kell hogy terjeszsze.

Az e végre czélba vett tanulmányozásokhoz 
megkivántatik, hogy Erdély legújabb beosztás sze­
rinti 6 bortermő vidékeiből, az ott miveit szőlők 
minden fajait bírja; mihezképest azoknak beszer­
zésére az alsó Maros környékéről Dr. Lészai Dá­
niel, a közép marosiról b. Kemény István, a Kis- 
Küküllö vidékéről Ragét János, a nagy-küküllöiröl 
Fehér Alajos, a Mezöségröl ifj. Vasa Miklós, b a 
Szilágyságból Orbán Sándor és Kovácsi Sándor 
egyleti tag s honfitársakat az egylet •— nézetei kör- 
nyülményesebb kifejtése mellett — már fel is kérte; 
azonban kérését ezennel utólag oda módosítja : hogy 
ba a kívánt 10 szál gyökeres veszezöt, egyik vagy 
másik fajból megkapni teljességgel nem tehetne, 
azon esetben a hiány-késalja fákkal íb pótolható.

Egyúttal borász hazánkfiait egyátalán tiszte­
lettel kéri fel a pincze-egylet, miszerint a 6 bor­
vidéken megnevezett ügyfeleinknek e kijelölt czél 
elérhetésére segédkezet nyújtani szíveskedjenek.

Az erdélyi gazd. egyesület igazgató választ­
mányának 1866. sept. 3 kán, s pincze-egyleti osz­
tályának sept. 4-kén tartott üléseiből közli:

Aschcrmann Ferencz, 
titkár.

Levelezés.
íoi flii, sept. 4. 1866’

Olvassuk a magyarhoni lapokból, miszerint ö 
es. kir. Felsége az 1867 dik évre, udvari fénye 
fenntartására kellető pénzösszeget két s fél millió­
val kevesiti.

E tényben előjelét látjuk államgazdászatunkra 
nézve annak, hogy a hivatalnokok fizetései is te 
fognak szállíttatni, és erre nem egyéb, hanem a je­
lenkor égető szüksége ad alkalmat.

Az egész államban nincs pénzforgalom, mi­
nek csekély nézetünk szerint az az oka, hogy nincs 
több forint a nép kezén, mint a hány adófizető van. 
És igy ha egy jó birtokos, egy tehetős iparos 100 
forintot befizet adóba, hogy a katonai végrehajtást 
kikerülje, száz szegény adófizetőnek rá eső egy-egy 
forintját adja be. S mig ez visszakerül az adóhi­
vatal pénztárából megint a nép közé, addig csak­
nem annyi egyén pénz nélkül küzd betekig, hóna­
pokig, mert azon nehány krajezárt, mit naponta ki­
ad, hogy éhen ne veszszen el, pénzforgalomnak ne­
vezni nem tehet. Úgy jön nekünk,’ hogy a kormány 
is kezdi belátni és érezni ez igéket: „nincs pénz!“ 
és ezért fog nj gazdálkodáshoz; és azért is, hogy 
nekünk városiaknak példát adjon azt követni.

Senki sem tagadhatja, hogy 1850 en kezdve 
a városi közigazgatási tisztviselők fizetése fel nem 
emeltetett, még pedig annyira, hogy a 400 forin­
tosé tett 600 forint, a 200 fitosé 400 frt, az 150 
frtaBé 300 frt s igy tovább.

1861-en kezdve városi társas- és egyes bíró­
ságok állíttattak. Az e körül levő bíráknak 400- 
500 frt fizetősök van. Ezeken kívül a jegyzőké, 
igtatóké, írnokoké mind tetemeB nagyságban van­
nak kimérve.

Ez az oka, hogy a városi pénztárak annyira 
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kiürültek, jelesen Torda városáé annyira, hogy ha 
a kebelesitett polgárok korcstnárlási elvett egy 
rész jogának haszonbérbe adása nem segítené a 
a majorBági pénztárt, a majorBági javak haszon­
béréből évi jövedelme törvényszéki biráit, közigaz­
gatási hivatalnokait fenn nem tartaná. Ennélfogva 
az alkalmat ragadja meg minden község, kiválólag 
Tordavárosa, s majorsági pénztára helyreállítását 
igyekezzék az elölmenö nagy példa után eszközölni.

Jövő alkalommal e tárgyban tervvel fogunk 
szolgálni. Balogh JálWS.

Aranyosszéli, sept. 7.
Hivatva érezzük magunkat, hogy a múlt hó 

26 kán Kövenden — a singfalvi égettek fölsegél- 
lésére — rendezett hangversenyröli számadásunkat 
nyilvánosan is megtegyük, mely irn itt következik: 

Összes bevételünk, miután Aranyosszék föki- 
rálybirája mlgs Béldy Gergely és törvényszéki el­
nök mlgs Leitschafft Károly urak többszörösen fi­
zették jegyeiket 83 frt 5 krt; ebből levonva a. 13 
frt 35 krra ment kiadást - maradt tiszta jövede­
lem 69 ft 70 kr, mely összeget N. N. ur 70 ftra 
kiegészített. Ezen összeg múlt hó 29 kén át is kül­
detett a segedelmet kiosztó bizottmánynak, hogy 
az illetők között, a károsodás arányához mérve, 
oszsza ki.

Egy füst alatt engedje meg a t. szerkesztő 
ur, hogy az aranyosszéki levelező azon tudósítá­
sára — mely éppen e tárgyra vonatkozólag, be­
cses lapja 104-dik számában megjelent — egy kis 
észrevételt tehessünk:

Ebben a levélben van egy részlet, melylyel 
a legjobb akarat mellet sem tudunk kibékülni. 
Ugyanis azt mondja D. A. urra vonatkozólag, hogy 
sok ember ott is szerepel, a hol szerepe nincs. 
Vallja meg tisztán levelező nr, ugye szeretné most, 
ha levele e részének a szerkesztői toll nem irgal- 
mazott volna? Ezt D. ur nem érdemelte, mert az 
előadás énekrészének előállításánál neki van a leg­
nagyobb érdeme. A mi azt illeti, hogy az ö sza­
valata a programmban nem volt kitéve és mégis 
szavalt —- ezt bűnnek látni igen homályos szem­
üveg szükséges. Azt mondja ön, hogy D. urnák 
nem volt szerepe a szavalásban. Kérdjük tehát: 
hogy képzeli ön ezt ? Ily nyilatkozat után máskép 
nem lehet, minthogy D. ur minden elöleges fölké­
rés vagy egyetértés nélkül csak magát gondolta s 
hevenyébe felállott szavaim. Csalódik; mert a do­
log igy történt: Egyik próbánk alkalmával többek­
hez volt szerencsénk, kik egyhangúlag azt az ész­
revételt tették, hogy jó volna egy vidorabb hangu­
latú költemény is. Ennek következtében kértük fel 
D. urat, ki is szíveskedett elszavalni Petőfi „Pusz­
tai találkozását;“ de a programmak szétküldése 
ekkor már megtörtént volt, s igy nem mehetett belé 
e pont. Kár a magán haragot, hogy a világ ne is­
merjen rá, ily bőrbe bátatni! s igen sajnáljuk, hogy 
a tisztelt levelező urnák, valamint rendesen minden 
levele, a mely csaknem kizárólagosan az időjárás­
ról szól, úgy ez is hagy fenn maga után némi 
észrevételt, de ennyivel a D. ur és a magok érde­
kűkben tartoztak a műkedvelők.

Különfélék.
* A cholera Erdélyben is mind szélesebb 

körben sezd terjedni. Brassó és környékéről sok 
panaszos levelet veszünk, melyek mind az áldoza­
tok hosszú soráról emlékeznek. Nálunk, bála az ég­
nek, nem kezdette meg adóját szedni, s remélhető­
leg ki is kerüljük e csapást, miután pár napi jóté­
kony esőnk nagy befolyással volt a lég tisztítására. 

Nem mulaszthatjuk el a legöszintébb mél- 
tánylattal fölemlíteni, hogy a városi esküdt tanács 
végre és valahára elhatározta magát a sétatér ut- 
czáit megmenteni azon irtozatos büzhödt ároktól, 
mely szégyenére állott eddig ott a városnak. A víz­
folyást monostor utczában is szabályozzák. Vajba 
sikerülne keresztülvinni azon tervet íb, hogy a sé­
tatér utczát járdával lássák el, s fákkal ültessék be.

Egyik orvosi tekintélyünk felhívására is­
mét figyelmeztetjük rendőrségünket a vágóhídra, 
mely, a mint halljuk, oly büzhödt léggel árasztja 
el környékét, hogy lehetetlenség, miszerint 
a legszomorubb következményei ne le­
gyenek idébb hátrább. Uj szigorú rendsza­
bályokat kell behozni a vágóhidon, vagy eltávolí­
tani helyéröl.

Mint biztos forrásból tudjuk, sem Instito- 
ris, sem Timár nem lesznek tagjai színházunknak. 
Ez utóbbit leginkább sajnáljuk, mert a provincia 
egyik legügyesebb tagja, ki már sokoldalúságával 
is nagyon basznoB tagja lett volna színházunknak.

»*  Az uj Kedei-féle kávéház megnyitása után 
háttérbe szorult Tanffer kávéháza legközelebbről 
egészen átalakult, még pedig oly csinosan, hogy 
most bátran versenyre kelhet társaival. A szép teke­
termet pompás aranyozott díszítmények ékítik, mint 
akármely nagv városi kávéházét. A verseny tehát 
nem ártott.

**« Ö cs. kir. apostoli Felsége Schönbrunn- 
ban folyó hó 6 kán beit legmagasabb rendelete ál­
tal, báró Henikstein Alfréd altábornagyot, a tábor­
kar főnöksége alól felmentvén, a táborkar főnőkévé 
báró John Ferencz altábornagyot, a működő had­
sereg táborkari főnökét méltóztatott legkegyelmé­
sebben kinevezni.

Ö Felsége báró John Ferencz altábor­
nagyot és a táborkar főnökét, folyó hó 6 án Schön- 
brunnban kelt legmagasabb elhatározása által a bad- 
ügyministerium vezetésével méltóztatott legkegyel­
mesebben megbízni.

Megjelent Csányi Fe rencz töl a „Gö­
rög irodalom története.“ E figyelemre méltó 
müven látszik, hogy a szerző sok tárgyismerettel 
dolgozott rajra. A görög irodalom ismertetése ná­
lunk valóban érezhető Bzükség volt, s igy most 
bátran ajánlhatjuk azt a tanár urak figyelmébe. 
Kapható Ötéin Jánosnál, ára 1 frt.

Pozsonyban az állattannak egy olyan mű­
kedvelője van, ki tán az egész világon nem találja 
párját. Ez dr. Böck, ki a természettudósoknak 
marosvásárhelyi gyűlése alkalmával Erdélyt is meg­
látogatta, s ki ma kétségen kívül a világ legelső 
pókásza. Véleményéért Franczia- és Angolország 
tudósai is sokszor megkeresik. Ez ideig tizen­
négy ezerre menő pók-gyüjteménye van. Nálunk 
e téren a dicsőség oroszlán része a sok ismerettel 
biró Hermann Ottóé, kinek szintén becses pók- 
gyüjteménye van, a különösen a hazai fajokból.

Mint halljuk, szinbázunkhoz Fehérvári 
Antal Szigetköz iné (Hetényi Antónia) asszonyt 
szerződtette mint népszinmű és operetté énekesnőt. 
Szigetköziné közelebbi felléptéről, a pesti lapok 
annyira szétágazó véleményt hoznak, hogy nem 
tudjuk elhatározni, milyen mértekben csinált szeren­
csét vele Fehérvári, ki kétségen kívül leginkább 
meg tudja mérni azon .művészi fokot, melyen tag­
jainak a kolozsvári szinpadon okvetetlen államok 
kell, ha becsülettel akar megfelelni azon bizalom­
nak, melylyel a választmány megajándékozd.

A holnapra tervezett csónak-verseny 
a kedvezőtlen időjárás miatt elnapoltatott. Megtar­
tását elöleges hirdetések fogják tudatni.

Czuczor Gergely temetése tegnap 
délután fel 4 órakor ment végbe az elhunytnak 
országúti 26. számú lakásáról, s minden tekintet­
ben méltó volt az eihuuyt magas érdemeihez. A 
temetési szertartást teljes segédlettel töt. Klempa 
Simon prépost ur ö nsga végezte. Az elhunyt ko­
porsóját a caBUlan s a töhbi egyházi jelvényeken 
kivilf egy friss babérkoszorú is díszítette. Körülte 
csoportosultak az elhunyt költő szerzetes társai, 
Ruzicska János, Jedlik Ányos, Füssy Tamás. Az 
akadémiát és a Kisfaludy-társaságot Lónyai Meny 
hért, Arany János, Toldy Ferencz, Pauler Tivadar, 
Székács József, Horváth Cyrill, Somhegyi Ferencz, 
Vámbéry Ármin, Henszlmanu Imre, Gregues Ágost, 
Pakli Albert, Vadnay Károly stb. képviselték, a 
nemzeti szinházat Feleki, Szerdahelyi, Szathmáryné, 
Szigligeti és sok mások. A négylovas halottas kocsi 
mellett díszruhába öltözött városi katonák vitték a 
fáklyákat. A menet csendben haladt a kerepesi ut 
közepéig, hol a pontificálás beszentelvén a holttes­
tet, az a kerepesi ut melletti temetőbe szállíttatott.

Gál Sándor, az erdélyi s illetőleg a 
székelyiöldi 1848/9-diki hadjáratok egyik vezetője, 
volt honvédezredes, mint a lapok írják, e hó elején 
Nápolyban meghalt. Béke hamvaira I

A legszomorubb viszontlátásra hazajött 
P ülsz ki a hazát már elhagyta.

Murawieff tábornok, ki a közelebbi 
lengyel forradalomban s után képzeletet felülmúló 
kegyetlenségeivel elég ismertté tette magát, köze­
lebbről meghalt.

Toulonba e napokban 12 csinos leány 
érkezett a clermonti javitóházból. Az illetők 18—25 
évesek. Még 60 más leányt vártak oda, kik a 
„Céres“ gőzhajón Cayennera szállíttatnak, melynek 
begyarmatositását most komolyan tervezik. E fiatal 
leányok, kik közül több feltünöleg szép van, oly 
elitéltekhez adatnak férjhez, kik szorgalom és jó 
magaviselet által különösen kitűnnek. Minden pár 
kis földet kap s annyi előleget, hogy gazdaságot 
kezdhessen.

Tarnowról a „Nar. Listy“-nek Írják, hogy 
ott is szorgosan nyomozzák a „cseh korona jajkiál­
tása“ czimü röpiratot, s hogy alaptalan feladás 
folytán Cserny, kerületi titkár, lett gyanúsítva. A 
szigorú ház kutatás daczára mitsem találtak nála. 
Pénteken hajnali 2 órakor azonban elfogták, s 6 
órakor hat porosz katona s egy cs. k. hivatalnok 
kíséretében Prágába szálliták. Az illető Turnowon 
és környékén nagyon ismeretes és népszerű, miért 
is elfogatása rendkivülileg feltűnt ’s a feladó elöl, 
ki kiváló személyiség, mindenki kitér.

János szász király, a Bécs környékén 
fekvő Rodaunt megvásárolta. Némelyek szerint ez 
kulcs gyanánt szolgálna ama sokszor felmerült hír­
hez, hogy ö Felsége a szász trónörökös részére az 
uralkodásról lemond.

Politikai hírek.
Austria. lse hl, sept. 10. Ausseeben a 

német osztrák képviselők tegnapelőtt értekezletet 
tartottak. Jelen voltak: dr. Berger, dr. Schindler, 
dr. Rechbauer, dr. Grosz, dr. Flechk és többen. 
Kaiserfeld betegsége miatt nem volt jelen. Meg­
egyeztek egy politikai manifestatiora nézve, mely 
azonban elébb csatlakozási nyilatkozat végett a po­
litikai elvtársakhoz fog küldetni Bécsbe, Brünnbe, 
Prágába stb.

Prága, sept. 10. A tanács azon jelentést 
vette, hogy f. hó 16-án (vasárnap) fognak az első 
császári Radetzky-huszárok ide bevonulni.

Triest, sept. 10. A hajóhad a rósz idő miatt 
éjjelen át Muggiában maradt és ma reggel Fasaná- 
ba ment.

Angolország. A „Saturday Review“ a jö­
vendőbeli német parlamentről elmélkedvéd azt mond­
ja, hogy „az a mostani porosz országgyűlés, s hogy 
ennek mi az állása, az legjobban kivehető az or­
szággyűlés feliratára adott királyi feleletből. A con- 
tinensen azon eszme kezd tért nyerni, hogy legyen 
erős és szabadelvű a kormányzat, mely a külügyek- 
ben az ultramontanismuB és mindennemű reactio 
ellen legyen fordítva, benn pedig az átalános mive- 
lödést, szabad kereskedést mozdítsa elő, s a sze­
gények tuleágos nyomorának megszüntetésére töre­
kedjék ; legyen az olyan kormányzat, mely az egész 
népet az öntisztelés érzetére lelkesíti s bírjon elég 
erővel hatalommal annak végrekajtására, a mit 
végrehajtva látni kíván. Egészben s átalánosságban 
és egy szegényes franczia minta szerint megváló- 
sitá ezen eszmét a franczia császárság, s éppen 
azért tarthatja magát fenn Francziaorszagban, mi­
vel ezt tette. A német parlament az eszmét 
véglegesen s határozottan életbe fogja léptetni, és 
hihetőleg jobban s az egyéni szabadságnak nagyobb 
tiszteletben tartásával, s ama megvetésre méltó 
szemfényvesztés nélkül, melynek használására oly 
gyakran rászorul a franczia kormány, valóságos 
működésének elpalástolása végett. Azonban mégis 
mindig az az eszme és nem a mostani angol par­
lament eszméje leend az, melynek megvalósítására 
törekedni fog a német parlament, s feltehető, mi­
szerint jövendőre többet fog Angolország 
a continenstöl mint ez Angolországtól 
átvenni.“

«'raasziaöruság. A „Siécle“ ben Vilbort, 
támaszkodva Cseh- és Morvaországban tett saját 
tapasztalásaira, ezeket mondja : „A porosz katonák, 
kik a cseh földeken az osztrákokra oly hatalmas 
csapásokat mértek, értelmes, tanult, minden osztály­
hoz tartozó polgárok voltak. Hazájukba visszatérve, 
ismét a tolihoz, könyvhöz, vagy műszereikhez nyúl­
nak. Hogy oly szép fegyelmet tanúsítottak, s nem 
raboltak, ez onnét származik, hogy az egyenruha 
alatt is megőrizték a házias szokásokat. Ezen kívül 
soknak neje, gyermekei vannak otthon. Ha a há­
borúnak vége, Poroszországnak nem szükséges 
600,000 .embert tartani fegyver alatt. Álló hadse­
rege alig egy harmadrésznyire oly erős és fiatal 
emberekből áll, kik nem csupán a szegények és 
tudatlanok, hanem a gazdagok és müveitek közül 
vétetnek. Hogy háborút viselhessen, Poroszország­
nak egész népességét úgy szólván ki kell emelnie 
sarkaiból, s mielőtt ezt tenné, gondolkozni fog még 
a legabsolutabb kormány is.“ Vilbort a német vi­
szonyok jobb ismerete által elismerésre méltó érde­
meket szerez.

Páris, sept. 8. Az ideiglenes külügyminister, 
Lavalette martjaié, körsürgönyt készül kibocsátani, 
mely megvilágítaná Francziaország külföldi politi­
káját. -Nagy változásokat jelentenek a franczia di­
plomádéban. Benedetti Konstantinápolyba, Malaret 
báró Berlinbe, Mercier Bernbe és de Bauneville 
marquis Brüsselbe fogna küldetni.

A „Siécle“ ismét arra figyelmeztet, hogy a 
határkérdés, mely egy ideig pihent, a külföldi sajtó 
által legújabban ismét felvétetett, nevezetesen az 
„Ind. belge" által, mely azt békés értelemben ér­
telmezi, és az „International“ és „Európe“ által, 
melyek a harczi trombitába fújnak. A „Siécle“ a 
maga részéről megkísérti, a mint Ígéri, némi vilá­
gosságot hozni a helyzetbe, és a problémát a meny­
nyire lehet legegyszerűbb alakjára visszavezetni. 
„Berlin és Páris között az illető határvonalra nézve 
értekezésekbe bocsátkoztak, és ez értekezések ed­
dig nem vezettek határozó eredményre. Minden 
egyéb, a mint állíthatni hiszszük, csak találgatás. 
Vilbort erre a következőleg folytatja: „Augustus 
első napjaiban, azaz, azon pillanatban, midőn a fran­
czia batárkövetelésekröl szóló hir, mint egy bomba 
robbant szét, egy a politikai titkokba beavatott 
államférfi Berlinben ezeket mondotta nekem: „Nem 
hiszem, rogy Bismark gróf Biarritzban kötelezett­
ségekbe bocsátkozott volna; és épp oly kevéssé, 
hogy vele szemben a francziák császára ilyeket el­
fogadott volna. Francziaország sem a háború előtt, 
sem a háború alatt nem küldött hadsereget a Raj­
nához, mivel az ily politikátlan tény két igen hát­
rányos következmény nyel bírt volna. Először Német­
ország katonai egységét egyezerre Francziaország 
elleni nemzeti háborúvá változtatta volna át, s 
Francziaország ezen háborúban rósz szerepet ját­
szott volna, miután saját elvét, a nemzetiségi elvet 
vérbe kellett volna fulasztania. És azután Austriá- 
val szövetkezve nem csak saját müve, Olaszország 
ellen, hanem az általános szavazatjog alapján ala­
kuló uj Németország ellen is küzdenie kellett vol­
na. Arról van szó, váljon örök szövetséget akar­
nak-e kötni két nagy néppel vagy az előbbi poli­
tikát akarják-e követni. Az utóbbi esetben csak az 
az egy marad bátra, hogy Francziaország 500,000 
embert küldjön a Rajnához.“

Olaszország. Florencz, sept. 10. Austria 
indítványára holnap innét két meghatalmazott megy 
Udinébe, a posta- és távirdaügyben értekezni. A 
király egy decretumot bocsátott ki, mely által a 
háború tartamára belépett önkényteseket szétbocsát- 
ja s a rendes hadseregből 58,000 embert küld haza 
szabadságidőre.

A „Nazione“ azt állítja, hogy a kormány, 
habár a népszavazás meg is fog történni, katonai, 
politikai és közigazgatási állásában, melyet Velen- 
ezében a nemzeti jog nevében elfoglalt, mitsem fog 
változtatni. Ezen nyilatkozat Velenczében minden 
kir. biztossal közöltetett.

Németország. Berlin, sept. 9. A Porosz­
és Francziaország közti kölcsönös viszonylatokról 
a „N. Fr. Presse“-nek ezeket Írja berlini tudósí­
tója: „Az itteni kormánykörökben meggyökerezett 
az a vélemény, hogy a franczia kabinet a Porosz­
ország elleni háborúról nem mondott le, hanem 
csak elnapolta. Az is tény, hogy Berlinből rendkí­
vüli figyelemmel kisérnek minden legkisebb moz­
zanatot a franczia hadsereg körében. Loe őrnagy 
katonai meghatalmazott a franczia udvarnál, ki a 
hadjáratot a király oldala mellett tölté, nagy siet­
séggel visBzakttldetett állomására és sok porosz 
ügynököt utaztatnak Francziaországban, kiknek fel- 
rdaluk szemmel tartani, a mik az ottani fegyver­
gyárakban, hadi raktárakban, löporgyárakban s ló­
vásárokon történnek, mely észlelések alapján igyek­
szik a porosz kormány magának a készülődések 
terjedelméről meggyőződést szerezni, mintán a ké­
szülődések létezéséről bizonyitékok vannak kezei 
között. Párisból megküldetett a porosz hadügymi­
nisztériumnak azon egész posta-szállitmány, mely 
a háború idejében az osztrákok kezébe került, mely­
ben Blumenthal híres levele is ott volt. Ezen kül­
deményt Becsben a franczia követségnek kézbesí­
tették, mely ideiglenesen képviselő Bécsben a po­
rosz érdekeket, s majd Párisba küldetvén, onnan 
került Berlinbe. Blumenthal tbk levelének valódi­
sága illetékes helyen fölismertetett, hanem a király 
megparancsolta, hogy hivatalosan ignorálni kell azt.“

A „Kreuz.-Ztg“ kijelenti, hogy „az „Iindep.“ 
azon közleménye, mely szerint Napóleon császár a 
porosz királynak kifejezte volna köszönetét, hogy 
Szászország integritását megkímélte, teljesen alap­
talan, valamint az is, hogy Napóleon oda nyilat­
kozott volna, miszerint Vilmos király Napóleon csá­
szárnak véghetetlen szolgálatot tenne, ha a szász 
király souverainitásának további engedményeket 
tenne.“

Törökország. Konstantinápoly, sep- 
tember 8. Must a la pasa ma Candiába megy oly 
utasításokkal, melyek a tévútra vezetett lakosokra 
nézve kedvezöleg hangzanak. A crétai muzulmánok 
elhagyták lakásaikat és vagyonukat, s Caneába 
menekültek. A görög lapok állításai daczára még 
egy csepp görög vér Bem folyt, mig a keresztények 
egyes muzulmánokat meggyilkolnak, s a Caneába 
menekült muzulmánok marháját és egyéb vagyo- 
nait elrabolták.

Az „A. Alig. Ztg.“-nak Írják : „Candia szi­
getén az összes görög lakosság barezra készül. Az 
aggastyánok, nők és gyermekek Smyrnába és a 
szomszédos szigetekre küldetnek. A rendkívül nép­
szerűtlen Ismail pasa helytartó, születésre nézve 
szintén görög, csapatjaival, melyek már két had- 
oazlopban a sziget bensejébe nyomultak volt, Canea 
várába visszavonult. Cotesaro Bolondaki még más 
vezénylőkkel Görögországból a szigetre érkezett és 
a fölkelő csapatok parancsnokeágát átvették. Giritti 
Mustafa pasa az exnagy vezir, ki candiai születésű 
és számos baráttal bir születése helyén, fölajánlotta 
magát a kormány és szigetbelieknek közbenjáróul. 
Kételkedünk, hogy a 80 éveB aggastyán egyetér- 
értést bírna létrehozni. A porta ugyan hajlandó 
volna engedményeket tenni, de az autonómia meg­
adásáról mitsem akar tudni. A PatraBban összpon­
tosított angol hajóhadi osztály nehány hajót küldött 
Candiába, úgy szintén franczia hadihajók is kötöt­
tek ki ott. — Azt állítják, hogy Chios szigetén gö­
rög nemzeti gyűlés van alakulóban. Hogy Oroszor­
szág a görög tüzet szítja, itt mindenütt ismeretes. 
Feltűnő, hogy éppen most, midőn TheSBaliában 
minden forrongásban van, Ignatieff tábornok az 
orosz követ, kéjkirándulást tett oda. A porta telve 
van hadi gondokkal. A tengerészeti- és a hadügy- 
minisier tegnap fél éjen át értekeztek a nagyurral. 
— Románia is sok aggodalomra ad okot. Oroszor­
szág az összes Dunafejedelemségek fölötti föurBá- 
got igényli, oda működik, hogy a krimi hadjárat­
ban Bessarabiának elvesztett részét visszaszerezze. 
Mire vezessen ez ? Azon nagyhatalom, mely észa­
kon a kaepi tenger és Siriából kiindulva, a mérhet- 
ien Turkestant körülövedzi, mely határait délen 
Perzsia és Heratig, nyugaton Chinaig kiterjesztette, 
folyvást akar nagyobbodni. Nem Francziaország, 
hanem az északi kolosz által van Európa egyen­
súlya a jövőben veszélyeztetve. Lengyel ország 
helyreállítása, Austria nagyobbodása a mind­
inkább közeledő veszély ellen védfalul, elkerül­
het lenül szükséges. Még van idő az orosz becs­
vágynak útját állani : bár tennék azt a polgárisuk 
nemzetek vezetői komoly fontolás tárgyává.“

Görögország. Athén, sept. 1. A kormány 
a török követségnek Candiára vonatkozó két jegy­
zékére a következőleg válaszol: Az alkotmány tiltja 
a kényszer-rendszabályokat a sajtó és az elvonnló 
nemzeti testőrök ellen, kik candiaiak. Ennek foly­
tán félnek a diplomatiai összeköttetések megszakí­
tásától. A görög kormány egy Smolensk, Pissas és 
Spiromilios tábornokokból álló bizottmányt nevezett 
ki, melynek kötelessége a hadsereg állapotát meg­
vizsgálni és eshetőleg előkészületeket tenni. Zapou- 
zakis ezredes a tüzérség felügyelőjévé nevetetett ki.

•
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Újabb. Berlin, sept 11. Dr. Liebelt a po­
rosz alsóházban 20 lengyel tag által aláirt tiltako­
zást olvas fel, Posennek és nyngati Poroszország­
nak az északi német szövetségbe bekeblezése ellen.

Bécs, sept. 12. A cseh országgyűlés oct. 1. 
napjára fog összehivatni, de kizárólag csak az or­
szág inségügyével és a költségvetéssel foglalkozand, 
mire nj választások fognak kiiratni.

— Gabiénz altábornagy saját kérésére ren­
delkezési állapotba tétetett, táhorszernagy Clam 
Gallas fölmentetett.

— Több német antonomiata képviselő Anssee- 
ban összejövetelt tartott, melyről a „G. Telegraf“ 
következőleg értesít:

„Természetesen a barátságos eszmecserének 
tárgyát képezte a birodalomnak a legnjabb esemé­
nyek által okozott helyzete 8 a németek állása 
Austriában. Egyetértettek azon véleményben, hogy 
Austria németéinek igyekezniük kell a birodalom 
szükséges njjáalkötásánál megtartani azon álláspon­
tot, mely egyrészt a német-osztrákok históriai ki­
fejlődésének megfelel, másrészt nem hagyja tekin­
tet nélkül a nagy német nemzettel való nemzeti 
összefüggésüket.

Sx. 815. 1866.

„E czélok elérésére az austriai németeknek, 
mint zárt politikai pártnak, föllépése szükséges elő­
feltételnek látszott, minek megvalósítását az egyes 
országokbani nézetrokonok egyetértésétől várják. 
Elismerték továbbá, hogy a birodalom helyzeténél 
fogva a valóban közös ügyek elismerése s közös 
parlamenti tárgyalása által korlátolt dualismus az 
egyedüli alak, melyben a német-osztrákok föntebb 
emlitett törekvései, s a valódi szabad alkotmányos­
ság elérhetők.

„Midőn tehát a foederativ alakulás ellen nyi­
latkoztak, megegyeztek abban, hogy az országgyű­
lések hatáskörének kiterjesztése s világos megha­
tározása az egyeB országok sajátságainak megőrzé­
sére szükséges. Végre abban egyeztek meg, hogy 
az Austria újjáalakítására szükséges alkotmány- 
revisiót s illetőleg az e végett kötendő egyezséget 
csak a magyar koronához nem tartozó országok 
törvényes összképviselete eszközölheti, nem pedig 
az egyes országok képviseletei.“

— Pár is, sept. 11. A keddi „Patrie“ irja: 
A franczia hadsereg reorganisálása egy külön bi 
zottmányhoz fog ntasittatni, mely törvényt készi- 
tend, s ez a legközelebbi ülésszakban a törvény- 
bozótestület elé fog terjesztetni. A császár segéde 
Castelonovo különös missióval Mexikóba megy, s 
Miksa császárhoz Napóleontól levelet visz.

— Berlin, aept. 11. A képviselőház «lésé­
ben Twesten, referens a birodalmi választási tör­
vényben , ajánlja a bizottmány javaslatait; a tör­
vényjavaslat nem befejezése, de kezdete Németor­
szág egyesülésének. Több támogatott jobbitmány 
után az általános vita befejeztetett. Bismark is je­
len volt; a részletes tárgyalás holnapra balasztatott

— A mai „Nordd. Alig. Ztg“ azt hiszi, hogy 
a keleti kérdés szőnyegre kerülése Észak-Német- 
ország organisálását megzavarhatná, s a figyelmet

a német viszonyok alakulásától elfordíthatná. Két­
kedik a keleti kérdés békés fordulatában.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA Ili NIKI,

Gabonaár Kolozsvárit sept. 13-án 1866.
(Alsó a. mérő, közép&r.)

Tisztabúza 3 írt 58 kr. Elegybuza 2 frt 76 
kr. Rozs 2 frt 60 kr. Árpa 2 frt 10 kr. Zab 1 frt 
24 kr. Törökbúza 3 frt 70 kr. Pityóka — frt 70 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.
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Hirdetmény

búza és tengeri szállításra«
A nagybányai kincstári bánya kerületi munkások számára szükségelt 40,000 

bécsi mérő tiszta búza, és 5000 bécsi mérő tökéletes száraz tengerire, melyekből: 
búza

n
n
n
n

(2-3) ’7. (3—12)

Alsó ausztriai mérő:

Piaczi árak
Tiszta­
búza.

Elegy­
buza. Rozs. Árpa. Zab.

krajezárokb an.
Nagy-Várad, august. 28. 420 360 310 220 160
Besztercze, sept. 4. 340 300 260 000 100
Brassó, 7. 440 380 324—324 214—200 100—100
Dézs n 4. 410—370 320—280 250—230 — 120—110
Károlyfehérvár, „ 1. 428—418 330—320 320—310 — 160—160
Maros-Vásárhely, „ 6. 335—324 270—266 278—265 — . 112
Nagy-Enyed, 6. 379—355 355-232 292-232 — 145—125
Szamosujvár, sept. 10. 360—240 300—240 280—260 — 160—140
Szászváros, aug. 25. 400—390 310—300 250—240 — 140—136
Szász-Régen, sept. 6. 388—345 265—238 235—225 186—180 100— 90
Szeben,
Sz-.Udvarhely,

.7. 413—360 333-280 280—267 253—000 147—120
aug. 28. 450—450 360—360 400—400 — 160—160

Torda, 8. 374—320 292 -266 266—260 106—100 132—130

Török­
búza.

350
400
416

380—340
351—348

320
320—320
400—400
350-340
360—350
413—387

460
400—380

a
a

14
10
12
11

8
10
10
10
10
10
12
10
11

mérő
n
n
n
n

3500 bécsi mérő
720 „
780 „

18,750 bécsi
11,250 „ 

2620 „ 
2880 „ 
4500 „

továbbá^:

tiszta
n
n
n

F

Ditmár R. Bécsben.
A kis Andor és Zoltán könyve.

Elemi magyar Olvasókönyv. Mindkét 
nemű népiskolák I-ső és Il dik osz­
tályainak számára irta Pánczél Fe­
renci. Tizenkét csinos fametszettel. 
Ára kemény kötésben 50 kr.

Állattan elbeszélő modorban és vers­
ben, népiskolák számára készité 
Pánczél Ferencz.
I. rész: Honi házi állatok, ára 16 kr. 
II- „ Honi vad állatok, ára 30 kr.

Magyar-német képes ÁBCZE 
fekete képekkel 20 ‘ 
képekkel 50 kr.

kr., Bzinezelt

t£i

a

tU «

rH CM 1O 00 ic

óhitüek át-

Biharmegye átirata
tárgyában, melyet szolnoki várörség

Nagybányára. 
Kapnikbáoyára. 
Olábláposra. 
Strimbulyba. 
Olábláposbányára.

Nagybányára. 
Olábláposra. 
Strimbulyba

tengeri
n
n

részletenkint leend szállítandó, f. év september 27-én a nagybányai kincstári gaz­
dasági hivatal irodájában lepecsételt Írásbeli ajánlatok útján árcsökkentés fog taitatni.

Vállalkozni kívánók erről oly módon értésittetnek, miszerint 10% báuatpénz- 
zcl ellátott b lepecsételt ajánlataikat f. év september hó 27-én déli 12 óráig a 
nagybányai kincstári gazdászati hivatal irodájában adják be, későbbi ajánlatok, vala­
mint olyanok is, melyeknek külső borítékán a fenn kijelölt bánatpénz betétele meg­
említve nincs, semmi ürügy alatt el nem fogadtatnak.

A szállítási feltételek Nagybányán, úgy Strimbulyban és Kapnikbányán az illető 
gazdászati irodákban akármely órában megtekinthetők.

Kincstári gazdászati hivatal által. Nagybányán, september 6 án, 1866.

)

Európának legnagyobb Petróleum és 
Moderateur 

láhmraiítaiu.

SEM HIVATALOS.
(308) (2-3)

Kiadó szállás
Külső-monostorutczában 180 szám alatt lévő néhai Ujfalvi Sándor-féXv 

ház és telek folyó évi Sz.-Mihályou kezdve bérbe kiadó.— A fő­
épületben van: 4 szép szoba, konyha, két kamara, 3 lóra istálló, szekér- 
szin; a mellék-épületben egy konyha, pincze, mellette fáskamarák, disznó-ól, 
szekérszin, fedeles szénatartó, és szép nagy kert.

Értekezni lehet Bányai Vitálissal vagy Tamási Jánossal, kik az örökö­
sön leendő eladásra nézve is felvilágosítást adnak.

(297) (3-3)
Pályázat«

A marosvásárhelyi ev. ref. Egyház, a négy osztályból álló msgyar protestáns 
polgári leány oskolájának 3-ik és 4-ik vagy is felsőbb két osztályához megkivántató, 
a vezetéssel is megbízott nevelőnö állomására pályázatot hirdet.

Ezen nevelőnői állomás jövedolmét képezik:
1) Illő szállás az oskolaháznál.
2) 500 o. é. frt évi díj az egyházi pénztárból, és ezen felül a tandíjból 

bégyült 500 frt összegen felyüli egész pénzbeli jövedelem. Erre alapúi szolgál min- 
denik növendék által 11 hónapon által havonként fizetendő 70 kr tandíj. A legkö­
zelebbi ÖBZveirás szerint, az ilyen növendékeket 100 nál többre számíthatni.

3) Egyszersmind a tantermek fűtésére Bzolgáló tűzifára 50 frt o. é.
Tájékozásul szolgál, hogy a nevelőnö mellé még egy segéd nevelönő s négy 

szaktanító fog alkalmaztatni.
A felsőbb leány-nevelés ügyével foglalkozott, kellő szakbeli képzettséggel biró, 

• magyar nyelvben tökéletesen jártas, nevelönök e szerint felszólittatnak, hogy ezen 
állomás elválalására való készségüket Írásban jelentvén bé, képességüket kitüntető 
bizonyítványaikat annak megemlítése mellett, hogy férjezettek-e, az alólirott egyház 
helyettes felügyelő gondnoka méltóságos Szentgyörgyi Imre úrhoz mielőbb, de 
legfeljebb folyó évi september 30-ik napjáig bérmentesen küldjék bé.

Marosvásárhelytt, 1866, augustus hó 19-én

~ (309)

Nyilvános köszönet 
AZ „AUSZTRIAI GRESHAM 

élet-biztositö társulat igazgatóságának Bécsben
Férjem Popovits C.

toiitó társulatánál kétezer osztrák forintig volt biztosítva halál esetre családja ja­
vára. Boldogult férjem két éven keresztül csak 150 forintot fizethetett be öszve- 
sen, midőn családja .bánatára meghalt, azonban a tisztelt Igazgatóság az okmányok 
előmutatására rövid idő alatt, minden késedelmezés nélkül a biztosított öszveget 
kém kifizette, ez okon kedves kötelességemnek tartom, mind a magam, mind gyer­
mekeim nevében nyilvánosan köszönetemet fejezni ki, s ezen „Élet biztositó társulatot“ 
minden családnak ajánlani.

Brassó, aug. 13-káo, 1866

a 
hogy

a marosvásárhelyi ev. ref. Egyház kebli tanácsa.
T

(2-2)

tt

A. Brassóban Fabricius Friedrich ur által az önök biz-

teljes tisztelettel
Sophia C. Puppovits.

ne-

Ezen biztositó társulat előnyét leginkább bizonyítja az, hogy 5—5 éven 
át- 80 ’/» jutalom osztalékot adott. Meg kívánjuk még jegyezni, hogy az angol 
Gresham az elmúlt 1865-ik évben
ISr 1,875,000 franc öiztositott öszveget fizetett ki.

A Kolozsvár és vidéken felállítandó és átveendő föügynök- 
Bég ü%nt értekezhetni a Nemzeti Szálloda 4-dik száma alatt na­
ponként délelőtt 8-től 10-ig, délután 2—3 óráig, hol mindenne­
mű fölvilágositásokat és tervezeteket nyerhetni.

Daczára a magas ágionak az árak 
nincsenek fölemelve.

A Moderateur és Petróleum lámpák nem 
csak tartósság és olcsóságuk, de rendkívül 
csinos formájuk által is kitűnnek.

Mindenféle lámpa üvegnemüek mér­
sékelt árakon kaphatók.

Pesti raktárom készítményeimet 
gyári áron adja szintén, csupán a vitelbér 
van reá számítva.

(305)

Árverési hirdetmény
Mely szerént, magán utón ezennel köztudomásra hozatik: hogy néhai 
Ujfalvi Sándor külmonostorutczai 180 számú házánál, folyó évi 

september IS— £9 és ao-dlk 
mindég délelőtt, 9 órán kezdve, különböző I 
pék, asztalok, minden időre szolgáló férfi-ruhák, bundák, fejérné- 
mük, szép medve- és farkasbőr- padlatra valók, ezüstnémük, 
konyhai eszközök, asztalnémük, s más apróságok fognak 
árvereztetni.

Előre is megtekinthetők, értekezve Bányai Vitális- vagy Tamási Jánossal.

s 2O-dik napjain « 
házibutorok, tükrök, ké- « 
i-Viiliilr himÁá'b-

STEIM JIÄJSOS könyvkereskedésében Kolozsvárit, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarbelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

Az 1735-diki zendülés története.
Történeti korrajz a XVIII. századból. Irta K. Papp Miklós. 

Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr.
TARTALOM;

Előszó. Előzmények. Brankovics György elfogatása. A zendülés előjelei. Kísérlet a
térítésére s emiatti tüntetések. Az uj érsek-pátriárcha 

pők vallatása Budán
menekülése. Péró. A zendülés kitörése. Az első

vér Péró elfogatása. Az összeesküví _________ ____________ _______________ , ~__
tha István, Matula Pál, Szabó Péter, Szántó Mihály, Kis István, Mádi Mihály, Korodi János, Sigri Mi-
V.Z1„- T>Z_Z T>Zx„_ *_J_Z_  Z_ cs_:l___  T_x_z_

Budán. Az ítélet. Az összeesküvőknek, névszerinti Bar-

hály,~ Péró Péter, Sebestyén János, Pásztor András és Szilssy István ki végeztetése. Okmánytár, a.)
Khlósz Mátyás jelentése a zendülők táboráról Lotheringeni Ferencz herczeghez. Ó.JDereczen városa által
elfogatott Nagy Miklós vallomásai nyomán megküldi Bihar megyének némely felkelők névsorát, c.) Név-
jegyzéke a lázadóknak, á.) A helytartó tanácsnak márczius 29-iki közgyűlésen kihirdetett értesítése, hogy
X _______ IÁ______ „1 iMnlmn. — „ZK.t________ x - i ____ _ r . r ... . . ..ö Felsége arany lánczczal jutalmaz meg néhány urat, e.) A felkelt nemesség és nemzetőrség, kik a
lázadás elnyomásában segítettek,. haza bocsáttatnak, f.) Péro veszedelme, g.) Rendelet, hogy a lázadás
részeseit szorgalmatosán ki kell kutatni, házaikat megvizsgálni s a náiok találtató gyanús irományokat 
i„ u.u XN ----------- r.. «zúz----------------  hálairata b. Orczy Istvánhoz./'le kell foglalni, h.) Az 

helytartó tanácshoz
executió.

hadi
i-) Békés

kárpótlásért.
megye
60 forint követelés... , - - ..... ...  k.)---------------------------------- „--------- ------------------- --------

Kesztyűs István és Jánostól elvett. I.) Guadagni levele a kárpótlás ügyében, m.) Biharmegye mentsége V. • l. X M — J^i.1.   * - XX 1 TÍIm .... ..A— Í ] . 1, , • . I f . I F ......
Új

hibás adatok miatt, n.) Rimanoczy Biharmegyétöl részletes kimutatást kér, a szenvedett kárairól tóborzás
alatt stb. o.) A Péro lázadása, p.) Szomorú ének. q). Befejező jegyzetek.

A magyar-nyelvtan elemei
Elemi és néptanodák használatára irta Gergely Lajos, köztanitó a m.- 

vásárhelyi ref. főtanodénál. I. Rész: Szótan. Ára 30 kr.
r r

eiiiiid építészeti eiilééei
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ.

30 rametszvénynyel
,ERDÉLY RÉGISÉGÉI“ második, bővített kiadása.

Nagy 8-ad rét XH. 335 lap, szép velin papíron, ára 4 forint o.

Gyakorlati Számtan.
Kereskedő és polgári életben előfordulható SZÁMÍTÁSOK

leggyorsabb és biztosabb megfejtésére.
Irta Turbucz Ferencz, dézsi kereskedői iskola tanító.

Ára 50 kr. o. ért.

é.é.

Éladó birtok.
Alsó-fehérmegyében Ohábán a Cson­

grádi-féle birtok, örök áron eladó, érte­
kezhetni felőle tulajdonos Ujfalvi Jó­
zseffel Szökefalván, utó posta Dicső- 
Szent-Márton.

Nyomatott az ev. ref. főtanodé betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)
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